

金融如何推动经济持续回升向好？

——聚焦中国人民银行2025年任务清单

■新华社记者 吴雨 任军

2025年，金融如何推动经济持续回升向好，助推经济社会高质量发展？3日至4日召开的2025年中国人民银行工作会议释放一系列政策信号。

中国人民银行表示，2025年要实施适度宽松的货币政策，防范化解重点领域金融风险，进一步深化金融改革和高水平对外开放，着力扩大内需、稳定预期、激发活力，为推动经济持续回升向好营造良好的货币金融环境。

作为宏观调控的主要政策工具，货币政策对经济运行具有深刻影响。根据2024年12月9日召开的中共中央政治局会议部署，我国货币政策取向时隔10多年再次改为“适度宽松”，引起市场普遍关注。

围绕实施适度宽松的货币政策，中国人民银行工作会议作出一系列部署：“择机降准降息”“保持流动性充裕、金融总量

稳定增长”“坚决防范汇率超调风险”……

“这些系统部署，为年初着手谋划实施好适度宽松的货币政策提供了具体指引。”中国人民银行货币政策司司长邹澜表示，在总量方面，央行将综合运用多种货币政策工具，保持流动性充裕，引导金融机构深入挖掘有效融资需求；在价格方面，央行将持续强化利率政策执行，兼顾银行业稳健经营和社会综合融资成本稳中有降，为促消费、扩投资创造有利的利率环境。

在优化资金供给结构方面，中国人民银行将继续做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇大文章。对此，会议明确相关安排：完善金融五篇大文章顶层制度安排，统一统计制度，强化考核评价，聚焦国民经济重大战略、重点领域、薄弱环节，进一步增强金融支持的力度、可持续性和专业化水平。

“目前，五篇大文章的政策框架已基本建立。”中国人民银行信贷市场司司长彭立峰介绍，2025年要切实发挥好结构性货币政策工具和宏观信贷政策的牵引带动作用，完善风险分担和补偿机制，推动加大信贷投入、优化信贷结构、丰富金融产品；积极拓宽融资渠道，支持企业通过债券、股权等市场融资，提升金融服务质效。

就结构性货币政策工具而言，记者了解到，中国人民银行将持续优化科技创新和技术改造再贷款政策，加大工具支持力度；优化实施碳减排支持工具，完善绿色金融评估；提高普惠养老专项再贷款资金使用效率，引导金融机构加大对健康产业、养老产业和银发经济的支持……

“此外，围绕‘大力提振消费’这一今年经济工作的重点任务，我们将适时研究创新金融产品工具，进一步加大对消费重点领域金融支持。”彭立峰说。防控风险是金融工作的永恒主题。2024年12月举行的中央经济工作会议提出，探索拓展中央银行宏观审慎与金融稳定功能。

此次中国人民银行工作会议明确部署：充分发挥中央银行宏观审慎与金融稳定功能，守住不发生系统性金融风险底线。

同时，中国人民银行对多个领域风险化解作出明确安排：支持中小银行风险处置，继续做好金融支持地方政府融资平台债务风险化解工作，完善和加强房地产宏观审慎管理，用好用足支持资本市场的两项结构性货币政策工具，探索常态化的制度安排，维护资本市场稳定运行。

彭立峰介绍，下一步，中国人民银行将继续抓好已出台政策的落实，支持金融机构接续、重组和置换融资平台到期债务，缓释存量债务风险。推动地方政府通过资产注入、兼并重组、强化治理等举措，实现融资平台市场化转型退出。同时，持续跟踪政策执行情况，打通政策落地的堵点难点。

近年来，我国金融开放蹄疾步稳。来自会议的信息显示，我国债券市场在彭巴克全球综合指数中占比已升至第三，人民币国际化水平稳步提升，国际支付、融资货币等功能明显增强。

2025年，中国人民银行对稳步推进金融改革开放作出一系列部署：增强债券市场功能和服务实体经济能力，稳慎扎实推进人民币国际化，推动跨国公司资金池等跨境资金结算便利化政策提质增效，推进外商直接投资外汇管理改革……

“我们要坚决贯彻中央决策部署，综合施策抓好落实，为经济持续回升向好提供有力支持。”中国人民银行有关负责人表示，2025年要发挥好货币政策与财政、产业、监管等其他宏观政策的合力，保持政策取向一致，更加注重支持扩大消费和有效投资，提升政策整体效能，进一步畅通政策传导。

(新华社北京1月5日电)

爱建证券发布全新品牌形象和客户服务体系 打造敏捷高效的“科技独角兽摇篮”

本报讯（记者 张诗欢）1月3日，爱建证券有限责任公司发布全新品牌形象和全新客户服务体系，构建鲜明的科技投行特色，打造敏捷高效的“科技独角兽摇篮”。

资料显示，爱建证券于2002年经中国证监会批准成立，注册地在中国（上海）自由贸易试验区，公司主要股东为上海陆家嘴金融发展有限公司和上海爱建集团股份有限公司，目前公司注册资本22亿元。

在此次发布会上，爱建证券正式揭晓了“爱建先禾”与“爱建同禾”两大客户服务体系，它们共同构建了一个覆盖全气候、全市场、全策略的产品体系，为多元客户体系量身定制综合金融解决方案。

“爱建先禾”是爱建证券面向私人客户推出的一站式财富管理综合服务平台，集成闪电全球行情、场景化交易及账户、前沿人工智能、明星投资顾问和精选投资资讯，为私人客户提供股票、基金、债券、期货、期权、港股通等全交易品种，支持普通交易、融资融券、两融转换等全交易方式，满足用户的不同投资需求。

“爱建同禾”是爱建证券推出的全球机构和企业客户综合金融服务平台。

全业务周期管理。

同时，爱建证券在会上还发布了以“四化四优三中心”为核心的《爱建·连接科技之爱》行动方案，旨在打通科技企业在不同发展阶段的各种堵点，推动实现科技产业的高质量发展。

陆家嘴集团党委书记、董事长徐而进表示，爱建证券作为陆家嘴集团金融业务板块的重要一环，肩负着服务上海科创中心和金融中心建设的使命与优势。

爱建证券董事长江伟也强调，爱建证券致力于让科技更好驱动产业发展，让产业更好为科技开拓空间，让金融更好地激发科技创新和产业升级，高质量推动科技产业集群聚变式发展。



升级改造后的菜场干净整洁。□本报记者 张诗欢 摄

浦东推进菜场改造升级惠民生

本报讯（记者 张诗欢）近日，沪东新村街道成真农贸柳埠菜场完成升级改造后重新开业，成为周边居民购买三餐食材的优选去处。该菜场总面积1000余平方米，其中平价菜专柜占比五分之一，日均销售蔬菜总量达2000余斤，价格较市场价每斤低1—2元。

改造后的菜场环境干净整洁，品种繁多，蔬菜品种约170种，加上水果共计近200个品种。产地直供的优质蔬菜和特色水果，让居民们品尝到了来自各地的美味。此外，菜场还引入了品牌肉类、水产海鲜、面制品、大米粮油等摊位，以及包子铺、面馆、熟食店等，满足居民日常需求。

值得一提的是，成真农贸柳埠菜场还是一家智慧菜场。市场入口处的电子大屏滚动显示客流量、平均客单价、市场最新菜价等信息，让市场经营管理更加高效顺畅。同时，菜场还开展了线上业务，老年人通过手机下单即可享受送货上门服务。

据悉，目前沪东新村街道辖区内的5个菜场，已有2个完成新一轮升级改造。尚未改造的3个菜场，将针对街道居民老龄化程度高的特点，针对性地引进丰富的功能服务居民。

记者另从新区商务委获悉，2025年，浦东将全面完成薄弱菜场“三年改造提升计划”，非标准化和老旧菜场实现清零，继续推动25家标准化菜市场提质升级、开设2家生鲜菜店，力争提前超额完成。同时，浦东将继续大力开展菜市场智慧化升级改造，全区力争100家菜市场实现智慧化管理，更好实现主副食品供应量足价稳、优质安全、便民惠民。

特斯拉去年交付超178万辆电动车

本报讯（记者 陈炼）1月2日，特斯拉发布2024年全球生产与交付报告。数据显示，2024年全年，特斯拉全球范围内共计生产电动车约177.3万辆，交付约178.9万辆；储能产品全年装机量达31.4吉瓦时。

2024年第四季度，特斯拉生产约45.9万辆电动车，交付超过49.5万辆电动车；装机了11.0吉瓦时的能源存储产品——电动车交付量和储能产品装机量都创造

了新纪录。

根据乘联会数据及媒体数据估算，特斯拉2024年12月国内销量达8.3万辆，环比增长12.8%；全年销量超65.7万辆，同比增长8.8%，均创下历史新高纪录。

2024年全年Model 3与Model Y共计交付约170.4万辆，生产约167.9万辆。

据预估，Model Y将继续蝉联全球最畅销乘用车车型。

黑芝麻智能、阿里云等共推舱驾融合

本报讯（记者 须双双）近日，黑芝麻智能与阿里云及斑马智行达成深化战略合作协议，三方将共同致力于开发和推广舱驾融合解决方案，旨在为智能汽车行业提供更高效、更智能的驾驶体验。

去年9月，黑芝麻智能与斑马智行在跨域融合上达成合作。目前，基于黑芝麻智能武当C1200家族芯片，双方已联合部署斑马ASIL-D功能安全等级Hypervisor及舱驾融合多系统基线方案。同时，斑马智行结合自身座舱的优势，在

C1200家族芯片上成功部署了斑马座舱OS方案。

此次，阿里云通义大模型的加入，为“舱驾一体”方案补上了最后一块拼图。目前通义大模型Qwen2.5-1.5B、3B已在武当C1200家族芯片上完成部署，可与BEV智驾模型在同一芯片上运行。通义大模型已与长安、极氪、小鹏等多家车企达成智能座舱合作。未来，通义大模型还将与黑芝麻智能华山A2000家族芯片进行适配，满足更高级别的智能出行体验。



上海千古情景区“狂欢中国年”现场。□上海千古情景区 供图

上海千古情景区将上演“狂欢中国年”

本报讯（记者 张诗欢）记者从上海千古情景区了解到，1月29日至2月4日（大年初一至初七），上海千古情“狂欢中国年”将为市民游客带来新颖奇特的新春活动，呈现包罗万象的非遗盛宴、震撼心灵的文化之旅、年味十足的阖家欢。日前，“狂欢中国年”开放探营提前解开面纱。

为突出“非遗献瑞”特色，现场在多个时间段安排表演“非遗火壶”，为游客奉上一场场与火共舞的视觉盛宴。非遗火壶，以火为媒，以壶为载，在800摄氏度高温中展现百年技法的独特魅

力。火刀、火棍、喷火舞等表演形式拉满“火”力值，上海千古情景区集结各地多元火文化，点燃中国式的浪漫与激情。

来自南京的张女士在观看表演后表示：“火焰腾空的一刻，真切地感受到了‘龙腾盛世’这个词的意味，热闹、喜庆、绚烂，记忆中的年味儿就是这样的一种！”

此外，人气民乐唢呐达人助阵“新春非遗音乐会”、梅花桩上醒狮翻飞腾跃、“鱼跃新春巡游”中“行走的传承”等非遗内容展示令人目不暇接。沪剧与歌剧融

合向海内外游客传递中国的声音，《拉洋片》《皮影戏》等非遗百戏轮番登场以及剪纸艺术化身时尚服饰等，都为游客带来了全新的视听感受。

同时，“非遗集市”也将在春节期间火热开张，汇聚了拓印、吹糖人、捏面人、糖画、花灯等众多传统手工艺，让游客重温儿时记忆里的纯正年味。

来自俄罗斯的丽雅在景区进行了深度体验后，向记者表达了对丰富多元的中国文化的喜爱和好奇：“我非常喜欢中国的文化，这一次的体验让我更加着迷了。”